# 流血、流液、腹痛、胎动

# 孕期不可忽视的高频词

●王晓伟

怀孕后本来就充满了各种疑惑,万 一再出点状况,孕妈更是手忙脚乱。"新 手妈妈靠某度,二胎妈妈靠经验",不如 听听产科医生的大实话。今天就来聊聊 几乎每个孕妈都会遇到的产科高频词。

### 高频词1:流血

"今天上厕所擦出一点血,好吓人!" 产科急诊经常会遇到这样说的准妈妈。

阴道流血是急诊最常见的接诊原因 之一,准妈妈要搞清楚是阴道流血还是尿 道或肛门出血。如果是后两种情况,就要 去泌尿外科或肛肠外科就诊。

如果是妊娠早期的准妈妈,首次发现 阴道流血,到医院检查的项目除了B超、血 HCG和孕酮,还包括阴道窥视和妇科检查。

如果是妊娠中晚期的准妈妈,之前检 查没有"胎盘位置低"等特殊情况,可以自行 观察一段时间,第二天去产科门诊就诊。要 注意是否伴有宫缩、下腹隐痛等情况。

需要注意的是,无论孕周大小,当阴 水破了?" 道出血量大于月经量或者产检中有过"前 置胎盘""胎盘低置"等诊断的,一定要及 时就诊。

#### 高频词2:流液

胎。临床上根据有无胎儿和胚胎

成分可分为完全性葡萄胎和部分 性葡萄胎。完全性葡萄胎是指整

个宫腔充满水泡状胎块, 部分性

葡萄胎是指在宫腔里面可看到胚

胎和胎儿的成分。部分性葡萄胎

往往在妊娠早期就会流产,有时

要警惕葡萄胎的发生:

怀孕后一旦出现以下症状,

葡萄胎患者血清HCG水平异常 复查一次。

有畸形。

孕期出现这几个症状警惕"葡萄胎"

●鹿欣

子宫里不见胎儿, 却看起来 升高, 容易较早就出现恶心、呕 像一串葡萄,很可能是怀了葡萄 吐等"妊娠反应",症状严重且持

怀孕周数。

化囊肿

比较小的胎儿能存活,但往往伴 蛋白和水肿的严重表现,有一些

1.孕期阴道流血。这是完全 随着清宫以后 HCG 下降可以自 性葡萄胎最常见的临床表现,常 行消退,不需要特殊处理。但

常在停经8周~12周出现不规则 当它发生扭转时,可能需要手

的阴道流血,有时还会大出血。 术干预。一般建议每周复查一

反复的阴道流血还可能导致孕妇 次HCG,如果连续三次正常,

2. "早孕反应"严重。由于 续复查三次正常,可以每半年



本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

所有考虑"胎膜早破"的准妈妈都应 到急诊就诊,来医院途中避免走动。有时 少量"流液"不能马上诊断到底是不是破 水,准妈妈先要判断是否为以下情况:

1.是漏尿吗? 怀孕期间有些准妈妈会 发生盆底肌肉松弛,导致漏尿,比如咳嗽 史,症状,体格检查(内检、pH 试纸、胰岛 一下小便就会流出来。这种情况有一部 素样生长因子试纸),B超等,进行综合考 "最近内裤上总是湿湿的,是不是羊 分人在产后通过盆底肌肉训练可以恢复, 虑,有些还需要几天后复查。

3.腹痛、子宫异常增大,超过

4.两侧卵巢增大。往往是大

5.妊娠早期出现高血压、尿

一旦确诊葡萄胎, 应立即手

术清除。另外, 卵巢黄素化囊肿

可每两个月复查一次, 如果连

量绒毛膜性激素引起的卵巢黄素

患者会出现甲亢症状。

还有一些需要手术治疗。

2.是一直流还是时断时续?怀孕期间 阴道分泌物增多,尤其是到了妊娠晚期及 分娩前。如果是时断时续,尤其是早上起 来特别多,很可能是阴道分泌物,少量的 阴道流液,产科医生诊断时需要结合病

#### 高频词3:腹痛

没有足月(37周前)的准妈妈如果出 现宫缩阵痛,要及时就诊,而已经足月、准 备顺产的准妈妈,可以把准备已久的待产

对于新手妈妈而言,从不规律的宫缩 到分娩,需要的时间相对较长,一般建议 出现"规律宫缩"后去医院就诊。当然,检 查的结果并不一定都是临产,还有一些准 妈妈是假宫缩。

因此,出现腹痛的准妈妈到急诊后, 还要配合产科医生询问病史、做检查,确 诊后再接受相关的治疗。

#### 高频词4:胎动

"医生,我怀孕4个多月了,怎么一直 没有胎动?""医生,我买了胎心仪每天都 听胎心,是不是可以不数胎动?"

一般而言,妊娠20周左右就可以有胎 动的感觉。这种感觉因人而异,有的是 "咕噜咕噜"蠕动型,有的是"翻来翻去"体 操型,有的是"蹦跶蹦跶"跳跃型。

到了孕晚期(妊娠28周以后)胎动开 始有规律,此时产科医生会要求准妈妈 "数胎动"。无论是自己数还是利用App, 数胎动都非常重要。胎动不正常是比出 现胎心不好、缺氧等更早的信号。因此, 如果有胎动异常,一定要及时就诊。听胎 心、胎心监护都不能替代数胎动。

# 孕妈妈多吃几种食物补充氨基酸



准妈妈在怀孕期间,为了 素-肚子里的宝宝, 吃吃吃, 补补 补! 决不能让宝宝输在"起跑 营养之一,如果孕妇缺乏氨基 线"上!这种想法可以理解,酸,会导致食欲减退、记忆力 但是孕期补充营养是有科学依 衰退,影响宝宝的发育。氨基

氨基酸是孕期必须补充的 据的。今天就带大家了解一 酸还有助于胎儿增长身高和体

孕妇在门诊发现胎儿偏 小, 若是孕妇营养摄入不足导 致的,通常医生会建议多进食 富含氨基酸的食物, 甚至会开 处方让孕妇口服氨基酸。

口服氨基酸口服液、氨基 酸片或者直接打氨基酸营养液 起效比较快, 但要在医生的指 导下进行。

最安全的补充方法就是食 补了。富含氨基酸的食物有: 1.海鲜产品:墨鱼、章鱼、鳝 鱼、泥鳅、海参等。2.肉类: 鸡肉、牛肉、动物内脏、猪瘦 肉等。3.豆制品类: 黄豆、冻 豆腐、豆类食品等。4.干果 类: 花生、杏仁、核桃, 特别 是核桃的氨基酸含量更高。5. 蔬菜类: 紫菜等。6.水果: 香

孕妇在怀孕期间尤其要多 吃蔬菜水果, 在补充氨基酸的 下,孕期需要补充的一种营养重,对胎儿智力发育有明显的同时还能促进消化。

# ◇早期常识◇

# 孕期运动 做到慢、轻、缓

●陈升平

孕期运动既可以缓解孕妇 腰酸背痛,减少水肿、便秘,又可 以增强体力,有利于顺产。不过, 孕期不同阶段,运动要点不同。

孕妈妈适宜慢运动

孕早期胚胎处于发育阶 段,运动不当会造成流产。此 月):孕妈妈适宜缓运动 阶段可以进行散步、打桌球及 做简单韵律操、孕妇瑜伽等慢 运动,可以帮助消化、促进血液 循环、增强心肺功能。

孕中期(4个月~7个月): 孕妈妈适宜轻运动

此阶段妊娠进入了稳定 期,可适度地进行游泳、做球 操、跳慢舞。孕期游泳能增强 心肺功能,而且水里浮力大,可 孕早期(0个月~3个月): 以减轻孕妈妈关节的负荷,消 除浮肿、缓解疲劳。

# 孕晚期(8个月~10个

此时期孕妈妈体重增加, 身体负担重。这个阶段运动主 要是舒展和活动筋骨,以缓慢 的运动为主,比如简单的伸展 运动:坐在垫子上屈伸双腿,平 躺下来扭动骨盆。

### 孕妈管理体重从孕早期开始

●李博

上发现超重妈妈越来越多,一 18.5~249kg/cm2.)为例,孕期 般孕期增重 15~30 斤比较正 总增重范围为11.5~16kg。孕 常,不少超重妈妈增重40~60 早期因胎儿增重不多、孕妇有 斤,增重太多容易导致生产困 早孕反应等因素,孕妈妈体重 难,也不利于身体的管理。

科副主任医师刘嘉表示,孕妇体 重增长过多增加了巨大儿、难 产、产伤、妊娠期糖尿病等风险, 但孕妇体重增长不足也会导致 孕妇营养不良、胎儿生长受限、 早产儿、低出生体重儿等,因此 要重视孕妇的体重管理。

这样对孕中、孕晚期有提前布

如今生活越来越好,临床 体重指数的孕妈妈(BMI在 变化不大,孕中晚期平均体重 暨南大学附属第一医院产 增长速度是0.42千克/周。

多数孕妈妈由于在孕初期 会出现早孕反应,可以采取少 食多餐的方法,多吃一些新鲜 的蔬菜、水果及牛奶等富含维 生素、矿物质、优质蛋白的食 物。粗粮也是值得推荐的,比 如粗杂粮、坚果、鲜豆类食物, 对孕妇的体重和营养管 其B族维生素含量较高,可有 理,应该从孕早期就开始着手,效缓解早孕反应。在食物搭配 方面,孕妈妈要少吃油腻腥气 局的作用。刘嘉介绍,以正常 的食物,以清淡合口味为主。

## 孕酮低不一定都要补充孕激素

●隋宜伦

低?会不会有危险?"门诊上, 通常会考虑HCG变化、B超、 经常有孕妇一脸担忧地问。今 年龄、过去的月经和怀孕情况 天,就来讲讲孕酮低了到底怎 等,综合决定是否进行孕激素

20ng/ml时,胚胎的发育状况 的:试管孕妈。 比较好,孕早期孕酮<10ng/ ml 时, 考虑可能存在胚胎发育 持早期妊娠及防治流产的中国 不良,有流产或宫外孕的风 专家共识》,常规促排卵指导同 险。需要注意的是,自然妊娠 房、人工授精、试管婴儿治疗过 时孕酮水平低,通常是胚胎发 育不良和流产的结果而非原 因,因为孕酮低而流产的患者 久? 只占极少数。

是否需要补充孕激素存在争 议:目前没有充分证据证明补 充孕激素可以降低最终流产的 概率。所以孕妈们如果出现孕 后维持用药至孕8周~10周。

"我的孕酮为什么这么 酮低和先兆流产的情况,医生 补充。也就是说,并不是所有 对于自然怀孕的孕妈来 孕妈都要补充孕激素。但是有 说,一般认为孕早期孕酮> 一类孕妈是一定要补充孕激素

> 根据2016年的《孕激素维 程中均应该补充孕激素。

那么,孕激素需要补充多

1.促排卵指导同房或人工 自然怀孕出现先兆流产时 授精:妊娠后维持用药至排卵 后35天、B超显示宫内正常妊 娠,可逐渐减量至停药。

2.试管婴儿移植:正常妊娠

# 孕早期呕吐、头痛 竟因结核菌侵犯大脑

●刘月

90 后女孩晓月好不容易第4 于较为凶险的一种,病死率不容 次试管婴儿成功,却在孕早期得 小觑。 了结核性脑膜炎,不得不放弃腹 中的双胞胎。

副主任鲍志坚提醒,在不孕不育 择地用药,一般不会对胎儿造成 的女性中,双侧输卵管堵塞的,什么影响。可抗结核药是致宝宝 有60%~80%患盆腔结核,等到 畸形的重要因素,这意味着一旦 怀孕、生病等免疫力低下时,结 孕早期用药,宝宝就不能留下 核菌就可能"伺机"出来搞破来。"鲍志坚讲道。 坏, 跑到脑等不同的器官。

月开始发烧,高烧至将近40℃,了腹中的宝宝。 被确诊为脑结核。

结核性脑膜炎在多种结核病中属 结核。

"孕期发现结核病的准妈

妈,我们每年都会碰到很多例, 浙江省结核病诊断治疗中心 如果在孕中后期的话,可以有选

听了医生的话, 晓月一家做 据了解,晓月结婚5年时间 出了马上治疗的决定。用药两周 里,先是查出双侧输卵管堵塞而 之后,晓月结核病的传染性已经 切除,之后连做4次试管婴儿才 大幅降低,高烧、头痛、恶心、 成功怀孕。在怀孕一个月时,晓 呕吐等一系列不舒服的症状也消 月老感觉后脑勺疼,又过了半个 失了。之后,晓月通过手术放弃

鲍志坚为此十分感慨:"如 结核病,很多人都不陌生,果做试管婴儿前能发现蛛丝马 结核菌一般通过呼吸道先进入 迹,就可以避免悲剧的发生。 肺, 所以肺结核患者最多见。但 据推测, 晓月曾经查出的双侧输 病菌会随着血液跑到身体的各个 卵管堵塞很可能是盆腔结核作 地方,停在骨头里叫骨结核,停 怪。怀孕后免疫力低下,体内的 在心包膜上叫结核性心包炎。而 结核杆菌跑到脑部,才导致了脑

# 孕期腰疼 分娩后多能缓解

腰疼的毛病就更严重了,经常半夜疼到无法人睡。这段 时间,每当夜里王女士起来上厕所,腰疼得起不来时,她 都喊老公帮忙扶一把,可次数多了,老公也有点儿不耐 烦。王女士觉得自己怀孕后不仅身材走形,行动也因腰 疼受到影响,还得不到老公的体谅,因此十分委屈。

### 孕期腰疼可在分娩后缓解

河南省中医院妇产科副主任医师周艳艳表示,腰疼 是准妈妈在怀孕期间的常见症状之一,孕期腰疼的症状 大部分会在分娩以后逐渐好转。通常情况下,腰疼是因 为胎儿体重增加,孕妇的承重重心向前移动,而腰椎的 正常曲度是向前,重心前移会导致腰椎弧度变浅,从而 造成腰椎间盘膨出,而导致腰痛。原来有腰椎间盘突出 的患者,怀孕后还会加重原有的病情。

另外,孕期体内激素水平的改变也是导致准妈妈腰 疼的原因之一。女性在怀孕之后,体内的雌激素分泌量 会增加,还有一些其他激素的变化,如催乳素、黄体酮

准妈妈王女士怀孕7个多月了,从孕中期开始,她 降,腰部肌肉弹性也随之变差,骨盆和脊柱的韧带、关节 变得松弛。当准妈妈在行走、站立、弯腰、提重物时,需 要用更大的力气才能维持身体平衡,久而久之,引发腰 部疼痛。

"缺乏运动也会使准妈妈在孕期产生腰疼,孕妇整 天躺在床上,可能会使盆腔产生瘀血,无法负担腹部压 力而导致腰部不适。此外,妊娠期间,胎儿发育需要充 足的钙、磷等营养物质,若膳食中营养物质摄入量不足, 会造成孕妇骨质软化,也可能引起腰疼。"周艳艳讲道。

### 专家支招,缓解孕期腰疼

准妈妈在怀孕期间腰疼该如何缓解呢? 周艳艳提 出以下建议:

注意睡姿。孕妈妈在睡觉时,最好选择软硬适中的 床垫,采用侧卧位,把双腿一前一后弯曲起来,也可以在 双腿之间夹上小枕头,以减轻腰部负担。若孕妈妈习惯 采用平躺位,在躺下过程中,可在腰下放一个厚薄适中 的小枕头,以减轻腰部负担。若准妈妈已经出现腰痛的 等。由于这些激素的改变,导致准妈妈的肌肉弹性下 症状,睡觉时可在小腿下方放置几个小枕头,使腰部得



到放松,缓解疼痛。

调整饮食。准妈妈在怀孕期间应多吃些有营养的 食物,避免吃太多脂肪含量高的食品。可适当补充维生 素,由于胎儿的快速发育,准妈妈很容易缺乏各种营养 素,特别是钙、维生素和铁等,一旦缺乏就容易引起腰 痛。必要时可咨询医生,寻求帮助。

适当运动。孕妈妈可以选择散步、瑜伽、游泳等温 和的运动。白天空闲时可以在家做瑜伽,晚饭后可以和 家人一起外出散步,散步时应选择平坦好走的地方。需 要注意的是,准妈妈在选择运动项目时一定要根据自身 的健康状况和承受能力,切忌选择登高、举重等剧烈运 动。运动时间也不宜过久,中途可适当休息。